



心脏康复专栏

本版编辑：贾薇薇
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6857
E-mail：ysbjiaweiwei@163.com
2017年10月26日 医师报

深圳国际长城心血管预防康复大会暨培训课程即将开幕

在慢病防治第一线开启新长征

▲ 医师报记者 贾薇薇

以盐田为试验区 探讨康复新模式

为何新长征的出发地会选择深圳？胡教授指出，深圳是一个开放、包容的城市，目前迫切需要软实力的支持。为开拓慢病预防康复事业的新局面，胡教授在深圳将采取三位一体的举措。

其一，创立医生集团，把全国一流人才引进深圳；其二，开设胡大一诊所，接诊或远程会诊各地患者；其三，胡教授入选了深圳“三名工程”，计划将深圳盐田区作为试验区，以此作为研究单元，探讨中国预防康复的合适模式。胡教授介绍，盐田目前实行中心医院与社区医疗一体化，这将是预防医疗康复相结合的全新模式。

采访间

MEDIA INTERVIEW

胡大一教授接受《医师报》记者专访

第28届长城会上，《医师报》记者专访胡大一教授。胡教授宣布：慢病防治新长征迈开第一步——首届国际长城心血管预防康复大会暨培训课程将在深圳举办。28年前，胡教授开拓性地创立了长城会，如今，他又开启了第二次长征征程。

胡教授表示，我国心血管病医疗的工作重点已由“以疾病为中心”向“以健康为中心”转变。为了把疾病预防康复与二级预防落到实处，将以心血管病为抓手，开始慢病预防康复事业的新长征。

医生应为人民健康而奋斗 而不是与疾病纠缠

胡教授表示，目前，医生所学习的知识技能以及对医生职业的理解，已不能应对慢病的发展趋势。过去的医疗技术也已无法弥合临床医学和公共卫生的裂痕。在深圳举办“国际长城心血管预防康复大会暨培训课程”的一个重要目的是让更多的医生理解：医生不只是治病，也不只是被动的等待患者患病后再来医治；而是治未

病，主动防病，治疗的同时积极进行康复，使疾病不再复发。

胡教授强调，医生应该为健康而奋斗，而不是与疾病纠缠。他呼吁更多

医生加入慢病防治队伍中来，并希望国家能够有更多“给力”的政策出台。

胡教授指出，目前，医生多是利用生物技术治病，如使用药物、冠脉旁

路移植术、置入支架、置入起搏器等方式。但此种方法治标不治本，仅解决了症状，并不是治疗的结束，后续的康复问题同样应该重视。

医生应接受再教育 成为可应对慢病的医生

胡教授创新性地提出“五大处方”（药物、运动、营养、心理、戒烟），深度融合了生物医学、运动医学、行为医学和身心医学，是目前慢病防治的基础。胡教授认为，不干预生活方式，不做好预防康复的精准化、个体化，单纯使用药物及手术，不仅会不断拉高医疗费用，增加患者负担，也会使有些患者因病返贫。所以，只是被动地接受治疗，是本末倒置的问题。

改革开放几十年来，人们的生活水平发生了翻天覆地的变化，也引发了人们生活方式的改变。设

置培训课程，就是培养医生学会使用五大处方来应对慢病。目前有很多的医生，从理念到知识技能，都无法应对来势汹汹的慢病问题。有的医生更需要接受再教育，才能成为合格的、能应对慢病的医生。

胡教授也指出，转型任务十分艰巨。做好预防康复，需要医生更多的奉献与付出，也可能看不到更多物质方面的收获。但是，只有让更多医生与医疗机构走到慢病防治的前线，慢病防治才有希望。因此，胡教授将义无反顾地带领医生队伍，再次开启新长征！



首都医科大学附属北京中医医院刘红旭教授 心脏康复发展亟待体制与机构调整



刘红旭 教授

在心脏康复的认识上，中西医均认为生活方式改善是心脏疾病治疗的基础。其中，西医康复是非常精细的康复模式，具有标准化、客观化和量化的特点。而中医历史悠久，许多养生、康复方面的理念经过时间验证，其特点更多是综合性的，更注重身心方面的调养。

中西医结合是刘红旭教授一直倡导和实践的理念。在刘教授看来，对于心脏疾病患者，治疗只是其中的一部分，康复同样具有非常重要的作用。在心脏康复中，同时应用中医和西医的康复手段可达到最佳的康复效果。

他指出，中医康复和西医康复既有共性又有各自的特色。在心

中医药在双心治疗中具有发展潜能

刘教授指出，冠心病介入治疗只能解决局部的血管狭窄问题，介入后还有很多身心方面的问题需进一步解决。中医药在双心治疗中有很好的工作基础和发展潜能。如国医大师邓铁涛教授研究的中药制剂，

已在临床研究中证实，能够改善心脏病患者术后康复的生活质量。

“我们也有一个很好的院内制剂是获得国家发明专利的中药制剂，最近得到一个国家自然科学基金项目的支持，结果显示，该制剂能在双心

方面发挥作用。研究采用的是心梗伴抑郁的大鼠模型，通过对心脏的保护、神经内分泌的调节、大脑海马组织学的变化等方面的探索，显示中药对心脏疾病治疗中的双心疾病具有非常好的疗效。”刘教授表示。

心脏康复需解决体制、结构上的问题

刘教授指出，在我国心脏康复开展的早期，遇到的最大困难是理念问题，很多人不了解心脏康复，对心脏康复的重视程度不够。近些年来，大家对心脏康复已有了很深入的认识，理念的问题正在逐渐获得改善。

“当前，医疗体制、结构上的问题成为制约心

脏康复工作发展的重要问题。在医院中，心脏康复在管理、人员配备、科室架构以及收费等诸多方面都有待完善。”刘教授表示，随着不断学习、磨合，不断发展、进步，心脏康复会越来越多地受到重视，医院的整个医疗结构也会发生变化，使心脏康复能够得到有效实施。

此外，刘教授认为，在大数据时代，互联网带来了患者管理方面的便捷，通过大数据的挖掘，不断融合中医、西医在心脏康复领域的特色优势，能够为心脏康复带来的益处提供更多证据支持，更有益于探索有中国特色的心脏康复的更好模式。

心脏康复专栏编委会

专栏主编：胡大一
副主编：
高传玉 耿庆山 黄峻
姜垣 王建安 王乐民
于欣
本期轮值主编：胡大一
编委：
常翠青 郭航远 郭兰
丁荣晶 刘梅频 李瑞杰
刘遂心 毛家亮 孟晓萍
赵文华
专栏秘书：马鲁锋
(按姓氏拼音排序)

开创心脏康复
& 双心医学时代

业锐药业
中发实业集团